



## Jornadas triunfales en los frentes de Castellón y Teruel

### Once aviones rojos, derribados

Las patrañas de los rojos

## EL CANJE DE PRISIONEROS

Los dirigentes enemigos no se preocupan más que de sus familiares

## Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 8 de junio de 1938. II Año Triunfal

Ha continuado hoy nuestra ofensiva en el frente de Teruel, donde una vez más ha sido vencida la resistencia enemiga, ocupándose el vértice Artigas, macizo de la Peña Blanca y otras alturas al sur y suroeste del anterior, habiendo quedado en nuestro poder el puerto de la carretera de Camarena de la Sierra, y al alcance de nuestros fuegos el pueblo de este nombre.

Los rojos han sido tan duramente castigados que entre ayer y hoy se han enterrado unos 480 muertos y siguen encontrándose más en el campo. Se han hecho hoy 118 prisioneros y se han cogido abundantes armamentos y municiones.

En el frente de Castellón se ha seguido también arrollando al enemigo, habiéndose ocupado el pueblo de Adzaneta, que se ha rebasado varios kilómetros por el sur y por el oeste, donde se han conquistado importantes alturas, como asimismo dos macizos al suroeste, dominando el pueblo de Useras.

Los prisioneros y presentados hoy en esta parte del frente suman 317.

Por otra columna se ocupó durante la madrugada y mediante un golpe de mano la masía del Collado de Arriba, en la que se aniquiló a la Compañía enemiga que la guarnecía y ofreció resistencia.

Durante el día prosiguió el avance y se han ocupado alturas al sur y sureste de dicha masía, alturas al noroeste y suroeste de Adzaneta, la ermita de San Juan y el macizo del Jornalero.

Se han recogido más de 300 cadáveres del enemigo, gran cantidad de armamento y un carro ruso, y se han hecho 152 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En combate aéreo se han derribado hoy sobre Iglesuela del Cid diez Curtiss y un Boyen enemigos, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca 8 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Nuestro Ejército avanzó ayer 15 kilómetros de profundidad

Hoy vuelvo de la guerra con una ilusión: con la de esta victoria que voy a tratar de explicaros. Y si consigo reflejar la perfecta emoción de la jornada, no creáis que es habilidad mía, sino arte maravilloso hecho de movimiento sobre el terreno de la Patria, para redimir, realizados por estos soldados fuertes, bronceados, sobrios, para quienes el deber y el heroísmo son una religión tan profunda como la fe que les inculcaron sus mayores.

Ningún espectáculo tan maravilloso como la naturaleza. Por eso ninguna otra profesión tan bella como la guerra. Deste este puesto de mando que el día me ha deparado y desde el que he seguido el avance que ha tenido una profundidad de 15 kilómetros, he contemplado el valle con los pueblos recobrados recientemente y las montañas altivas que presentan un telón de escarpas fuerte y duro. Ayer presencié la operación desde este sitio. Y cuando dió comienzo se trataba de quebrar la resistencia que hoy trataría de oponer el enemigo. Y mi satisfacción fue completa cuando el general me dijo:

«Veía con los prismáticos cómo se cumple lo que ayer le anticipé. Aquel enemigo se bate en retirada. Empezamos a tocar las consecuencias victoriosas del castigo que se le impuso de un extremo a otro del sector. Recorra el escenario de Este a Oeste y verá cómo nuestros soldados se extienden por cerros y lomas, liberando el valle de Abzaneta, que espera también la liberación de un momento a otro. Está ya en nuestro poder todo el sistema de cotas. Aquella interrupción, como un corte por donde desaparecieron nuestros soldados, es el barranco de Moleón,

a la entrada del pueblo, que ya estará ocupado dentro de poco.» Nuestros cañones enmudecen durante largo rato y los de los rojos permanecen también callados. De pronto el cielo se puebla de zumbidos de nuestros aviones que en número inculcable van y vienen por el barranco. Enseguida suben al cielo tremendas formaciones de humo blanco y enseguida los ecos de las montañas se repiten clamorosamente.

Al filo de mediodía, pegados los ojos a los prismáticos, se tiene como un súbito afán. Allí a lo lejos, en las alturas inmediatas a Adzaneta ha aparecido una flecha con un pequeño avión, un pañuelito que se agita y a nuestros ojos se agiganta. Es la bandera de España que da entender que un nuevo trozo de esta tierra se incorpora a la Patria.

A mí la comida que se me ofrece, me sabe a gloria. Durante ella estamos pendientes de la batalla de la que van llegando noticias concretas. Se ha rebasado Adzaneta y continúa la progresión batiendo siempre al enemigo.

Y entonces yo obtengo permiso para entrar en el pueblo liberado. Son las tres y media. Y vuelvo a mi coche por el camino ardiendo en sol. Se oye algún cañonazo con el que los rojos pretenden cubrir su retirada. La llegada al pueblo tiene sus dificultades.

En la rambla de Moleón, esperada de trincherón labrado en un arroyo seco, había un puente y una carreta y aquel está volado. Me dirijo por caminos que hacen difícil la marcha en coche. Adzaneta es un pueblo grande. Han llegado a él los carros de asalto de la quinta compañía a las tres de la tarde, y después de castigar al enemigo, ha tenido lugar

el avance de la infantería. El lugar ha sido casi totalmente evacuado. Los únicos vecinos que hay son viejos y algunas mujeres. Todavía son de aquellos que los rojos evacuaron de Teruel. El resto de la población ha huido al campo y comienzan lentamente a volver. Muchos traen banderitas rojas y guada. En las calles hay abandonados muchos cadáveres y muchos más en los caminos.

Ha sufrido poco este pueblo, que en cambio, tiene la iglesia destruida. Solo se conserva en buen estado el altar. Pero la parte posterior está muy deteriorada, y por la iglesia no quedan ya más que restos de imágenes. En la nave el hedor es insoportable, porque hasta hace solo unas horas, este lugar ha sido cuadra. Aún está allí el cuerpo de una oveja sacrificada.

Empiezan a llegar prisioneros. La mayor parte son de la división de Hierro que operaba al principio en el Alto Aragón, entonces mandada por Durruti.

Hoy está organizada y la manda el Loral. En el Ayuntamiento han dejado papeles y oficios que pasan al Servicio de Información. Llegan noticias de la retirada del enemigo por todas partes. Rebasado Adzaneta ampliamente por el Oeste y por el Este y con los nudos de comunicación en nuestro poder, el avance no se interrumpe, porque nuestros soldados siguen siempre su marcha.

Cuando vuelvo para traer estas impresiones, todo el campo está en movimiento. Caravana universal de fuerzas que marchan hacia el Sur en persecución del enemigo.

No preguntéis por qué no se tomó esto u lo otro. Todos sabemos que aquello ya no está lejos. Las dificultades que había han terminado de vencerse en esta jornada en que se ha profundizado de 12 a 14 kilómetros, en este terreno que ahora se ofrece sembrado de material que aún está sin clasificar.

Estamos en el camino glorioso de Levante que va volviendo a España. En las jornadas decisivas de la campaña que aquí culminará victoriosamente.

Ahora el llano es nuestro y el camino está libre de obstáculos. Pronto el enemigo tendrá noticias más conminatorias y audaces y España entera recibirá jubilosas grandes nuevas. Todo lo demás, que yo pudiera decir os lo explicaré mejor cualquier mapa de la escuela si lo miráis con atención.

SPECTATOR.

## Rutas de guerra

Irán.—Se reciben noticias del extranjero, según las cuales ha causado gratísima impresión el anuncio hecho a la Prensa nacional y extranjera por el ministro del Interior, Prensa y Propaganda, de la próxima apertura al turismo internacional de las grandes rutas de la guerra del Norte. Se comenta satisfactoriamente y de manera especial el hecho de que la España de Franco, en plena guerra, abra sus puertas para que los visitantes puedan conocer por sí las circunstancias en que se desenvuelve su vida, hecho que no se había producido hasta ahora.

Por falta de espacio no comentamos ayer la decisión del Gobierno de España de abrir, por ahora, al turismo, la ruta de la guerra en el Norte. Más adelante, se abrirán otras en el resto de España. Magnífico propósito que es ya decisión tomada en firme a partir del primero de julio próximo.

Cuantos juicios favorables pudimos emitir, los condensamos en el telegrama arriba transcrito. La España nacional no obra a ceder ríos tapados. Abre sus puertas de par en par para que el turismo mundial pueda ver por sus propios ojos la verdad de nuestra Causa, la paz y sosiego de nuestra retaguardia y las huellas de una guerra santa contra los enemigos de la civilización.

España, segura de sí misma, muéstrase al mundo tal cual es, con su fisonomía propia, con las cicatrices de sus dolores y con la sonrisa franca de quien se sabe triunfadora hasta el fin.

La mendacidad y la calumnia, armas favoritas de la impotencia del internacionalismo rojo, vencido por la fuerza de las armas y de la razón en nuestra Patria, han sido puestas nuevamente en juego contra la España Nacional. Ahora, para propagar el rumor de pretendidos desórdenes en Andalucía, acompañados de actitudes sediciosas de algunos generales y fuerzas armadas.

Tan estupidamente ridícula es la patraña lanzada desde Gibraltar por un titulado correspondiente de Prensa para el que tienen por lo visto, la misma medida al respeto ajeno y la honradez profesional propia, que casi no valdría la pena contestarla. Sólo nos mueve a hacerlo ver mezclados en la propagación de la mentira periódicos, como «Le Temps» de cuya tantas veces probada seriedad nos consideramos con derecho a esperar una mayor cautela en la aceptación de especies que carecen de todo fundamento.

El autor de la de ahora tiene una ya larga práctica embustera. Es el mismo que, al regreso de la peregrinación musulmana a La Meca, habló de otro levantamiento en el Sur de la Península e incluso de la huida en un avión del Caudillo, que veía su situación insostenible. Es el mismo también, que, no hace mucho tiempo, puso en labios del general Queipo de Llano palabras insultantes para Inglaterra y para su Gobierno, y amenazas en torno a la posesión de Gibraltar, palabras y amenazas que las propias autoridades británicas hubieron de desmentir por apócrifas.

En el caso de ahora, no tendremos que esforzarnos mucho para rectificar lo que, salvo por la razón más arribapuntada, no merecía una rectificación. Precisamente la patraña coincide cronológicamente con el anuncio, por nuestro Ministro del Interior, de la apertura al turismo extranjero de las grandes rutas de la epopeya nacional en el Norte. España abre sus puertas a quien quiera que aspire a conocer de cerca nuestra guerra salvadora de España y de la civilización occidental, a quien desee ver cómo se construye un país devastado por la barbarie roja, a quienes quieran contrastar directamente, sin intermediarios, cómo vive España, y cuál es el grado de normalidad de orden y de tensión ciudadana y patriótica que, bajo el mando paternal del Caudillo, ha alcanzado.

La España de Franco, tiene una verdad que ofrecer a los ojos del mundo, y se la ofrece clara y desnuda, sin atenuaciones para que el mundo juzgue a través de sus propias sensaciones directas. Después de eso, ¿qué puede quedar de ésta y de otras tantas mentiras como la incompreensión o la malevolencia se complacen en hacer rodar? Para nosotros no hay mejor propaganda que la de la verdad. Entera la brindamos seguros de que, al conocerla, periódicos y personas que se precian de serios no acogerán alegremente noticias o rumores puestos en circulación por la insolvencia de cualquier profesional de la difamación.—S. N. B.

La Prensa de la zona marxista española y la que, en el extranjero, tiene a su servicio, vienen hace algún tiempo culpando a las autoridades nacionales de que los canjes de personas procedentes de una y otra zona no se eleven a efecto en la cuantía y con la rapidez que las circunstancias de nuestra guerra exigen.

No con argumentos especiosos, sino con la claridad rotunda de los hechos, hemos de salir al paso de tal imputación. Y los hechos son éstos: Hay, en primer lugar, una fundamental diferencia entre las circunstancias la calidad y la cuantía de las personas canjeables. Por lo que a la España Nacional se refiere, sus gobernantes dueños desde el primer momento de los resortes de la justicia y de la autoridad, tomaron las medidas indispensables de seguridad para los elementos de peligrosidad acusada, contra los que no fueron cometidos extralimitaciones sensibles.

Todos ellos quedaron sometidos, con las máximas garantías procesales, a la acción de la justicia. Y la mayor parte de ellos o cumplen condena o esperan el fallo de los Tribunales.

En la zona enemiga, por el contrario, hecha renuncia por su Gobierno, también desde el primer instante de todo atributo de autoridad y aun de todo propósito de fiscalización por unas bandas aduadadas de la fuerza y entregadas a sus instintos más primarios, dirigentes y dirigidos han consumado los mayores atropellos y los vejámenes más abominables contra las personas

y la propiedad. Abiertos los presidios y en libertad las turbas, la justicia quedó en manos de los «descontrolados», que, por la acción directa o desde Comités y Comités, fusilaron, violaron, destruyeron y saquearon. Por centenares de miles se cuentan las personas asesinadas; por decenas de miles los hogares hollados y los templos incoadados, y los edificios de otro orden destruidos.

Las armas nacionales han recobrado, por otra parte, en triunfo la mayor parte de Andalucía y Extremadura, las provincias del Norte, y enormes territorios de Aragón, Cataluña y Valencia sometidos desde el comienzo de nuestra guerra a la tiranía roja, y en esas comarcas liberadas han caído en poder de las tropas de Franco muchos miles de prisioneros, no pocos de los cuales son responsables de delitos atroces al margen de la natural dureza de la guerra.

No es problema de número el del canje. Por ello prescindimos de una comparación de cifras. Es problema de calidad. Y, así, mientras el material humano que la España de Franco ha de ofrecer en canje está integrado, en un tanto por ciento elevadísimo, no por acusados de delitos políticos, sino por responsables de delitos comunes, como el asesinato e incendio, el saqueo y la violación, aquel de que la España roja dispone lo constituyen buenos españoles acusados, luego de escapar milrosamente a las matanzas de los primeros tiempos, por su fervor religioso o patriótico, o por su apellido esclarecido, o por su historia militar, o por sus propiedades, o simplemente por sus ideas de orden, que les han hecho comparecer ante presuntos Tribunales bajo la acusación capciosa de un complot supuesto o de una supuesta participación en la indeterminada «Quinta Columna», cuando no en procesos de espionaje carente de toda realidad, porque los espías al Servicio de la España Nacional solo habría que buscarlos entre las personas de la intimidad máxima de los capos bolcheviques.

A pesar de esta notoria desventaja, la España Nacional no puso obstáculos al canje, previa la salvaguarda de que serían mantenidos en las negociaciones los principios de justicia que al Nuevo Estado informan. Nuestras listas fueron, así, ofrecidas a la Cruz Roja Internacional sin hacer en ellas distinción de clases ni de categorías sociales, y se mantuvo la necesidad del sistema de canjes colectivos para evitar las selecciones interesadas de canjeados. Los rojos, por su parte, han tratado de reducir la cuantía del canje a los límites de las familias de sus dirigentes. Les preocupan los hijos de Mija y Largo Caballero, el padre de Negrín, el hermano de Irujo, la esposa de Ossorio y Tafall, o las amantes de Cordero y Ayguadé; los demás, entre los que figuran no pocos combatientes que llegaron a jefes y oficiales o comisarios políticos de su hora, no interesan para nada a la República de Trabajadores.

Pero hay aún más. La España de Franco, dotada de una organización de Estado moderno, ofrece a la Cruz Roja Internacional, junto con las listas de personas canjeables, los procesos y la entrega inmediata de aquellos de entre sus prisioneros que hayan de ser objeto del canje. Hasta en esto hay diferencias esenciales entre las dos Españas. Porque, la España roja, no tiene documentos que exhibir ni siquiera se comente en ella, donde están sus víctimas, cuyos nombres, condenas, fichas e incluso localización han de ser facilitados por los nacionales. Citemos un caso: A raíz de la conquista de Bilbao, se propuso el canje de doscientos combatientes, entre los que figuraban buen número de jefes, oficiales, comisarios políticos y dirigentes del separatismo, para lo que se facilitaron 270 nombres. Le anunció además, la continuación del canje en gran escala.

Buen bien: aceptada la propuesta por el Comité de Barcelona, y luego por una larga y difícil búsqueda de prisioneros y chekas, los cabeceles rojos no encontraron más que 41 de las personas reclamadas por la España Nacional, cifra a la que fue preciso limitar el canje inicial de los doscientos.

Aún más recientemente, y para evitar todo apasionamiento en los casos dudosos, fué aceptada la mediación de un representante del Gobierno inglés. Pues bien: el secretario del Foreign Office, Mr. Butler, acaba de declarar en los Comunes que los dirigentes de la España roja, desentendiéndose de su compromiso habían rechazado el

nombramiento del árbitro propuesto por el Gobierno de S. M. Británica, Sir Philip Chetwosi.

Y para qué seguir...? Cuando se negocia entre dos partes y una de ellas: la roja, no tiene más apetencia que la de poner a buen recaudo a los familiares de sus dirigentes; cuando se trata de entregar a víctimas y perseguidos a cambio de responsables de los delitos más atroces; cuando se es incapaz de localizar, por desorganización e incuria intencional, a quienes han de ser objeto del canje, cuando, lejos de cumplir los compromisos se llega incluso a agredir a mansalva a los aceptados para el cambio; cuando vulnerando las normas más elementales del derecho de asilo, se proponen en canje, contra asesinos, violadores e incendiarios, a personas honradas a las que el terror hizo buscar amparo en Embajadas y Legaciones; cuando no se respetan plazos de entrega ni se tiene concepto de los más elementales derechos del hombre... no valen para nada la intriga y la mentira contra quien hace perpetua gala de su honradez en la conducta y de su fidelidad a todos los compromisos que contrae.—S. N. B.

## Para la inauguración del monumento al general Mola

Una petición muy conveniente

Hoy ha estado en esta ciudad una Comisión, representando a los habitantes del Valle de Oca, con el propósito de proponer la construcción de un trozo de carretera, de un kilómetro aproximadamente de longitud entre Cueva Cardiel y el monumento al general Mola. Dicha Comisión ha visitado al Excelentísimo Sr. General de la División. Nosotros hemos tenido el agrado de ser también visitados.

El asunto es fácil y poco dispendioso. Se trata de construir un trozo de carretera de un kilómetro de longitud. Con este trozo de carretera se uniría Cueva Cardiel (en la jurisdicción del cual pueblo se halla enclavada la ladera del Puente del Cerro del Perrell), al monumento levantado en memoria del malogrado general.

Pero el fin principal sería lograr una gran descongestión de gentes y vehículos el día en que se verifique el acto inaugural del repetido monumento; por que habrá entrada y salida. Además, por la pequeñez de Acocero y Cueva Cardiel, se obtendrán ventajas para los visitantes; por acudir, en caso de aglomeración por uno y otro pueblo. Muchos visitantes nos han rogado hagamos estas indicaciones; con las que coincidieron ayer bastantes Religiosos que acudieron a visitar aquellos parajes. Esperamos de las autoridades que intervengan en este asunto, y especialmente del digno Coronel de Ingenieros señor Colé, que se dignen tomar en consideración estas proposiciones y deseos.

## Algo de Toros

Hoy ha dado principio la recolección de localidades por los abonados a las corridas de toros, habiéndose despachado un gran número. Mañana pueden hacerlo los que no las hayan retirado hoy y a continuación para el público en general.

Los toros llegarán esta noche o en la mañana del viernes.

La señorita María Andújar Espino, regidora provincial de la organización juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, nos envía atento «Saludos» comunicándose que para el domingo día 12 se ha organizado esta gran corrida, con el fin de recaudar fondos para la instalación de Campamentos nacionales de verano, a los que asistirán juveniles de todas las provincias de la España nacional.

## Correspondencia por avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «Por Avión» establecidos por la nueva España.

Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

# De la muerte a la vida

por el Dr. D. Teodoro Cuesta,  
Presbítero Catédrico.

Honor y gloria a héroes y mártires! Viva Franco y su ejército glorioso! ¡Arriba España!

Esta sangre (me decía dos horas antes uno de ellos, señalando a su desgarrada camisa, que con los pantalones manchados y unas rotas alpargatas, fue, cuando a la prisión llevó), es sangre del capitán X héroe del cuartel de la Montaña. Dios quiera pueda decirse otro tanto de la mía que se derramará dentro de poco.

— ¡Ya están ahí los nuestros bombardeando, ese ruido es ya de nuestras tropas que aun llegan a tiempo para liberarlas—repetía con entusiasmos febril un tantito rubio, joven y simpático, hacia pocas horas también.

Los ruidos eran producidos por la constante llegada y partida de la Dirección de Seguridad de una multitud de coches, ruidos que repercutían en aquellos autos cual continuas explosiones.

Los anuncios del Hermano habían fallado por aquella noche, pues aun vivíamos a las ocho de la mañana y recuerdo que hasta teníamos buen apetito, pero acaso por considerar el desayuno como cosa innecesaria y superflua, dada la cena de la precedente noche, no aparecía por parte alguna; los que ya conocían el menú de nuestra fonda, me informaron de que en ella no se estaban estos lujos.

Así despachamos con mejor disposición aquel arroz con restos de bacalao que apareció al mediodía y la partecita de pan. ¡Ya aun se sacaba con alguno aquel rapazuelo insolente que servía, diciéndole: Que le había dado su ración! ¡qué glotonería!

Las hipotimias, como puede suponerse en aquellas condiciones, eran frecuentes.

— ¡Médico! ¡Médico!... ¡un baldío se oía varias veces de uno a otro extremo de los sótanos.

A todo esto el médico tardaba en aparecer. Dios sabe cuanto, para disponer al fin y al cabo, que agitando una toalla se activasen sus pulmones con el oxígeno de que carecíamos. Si nadie se había ocupado de curar a un religioso de la herida producida por una bala que le atravesó la mano, no es fácil se inquietasen por una pasajera hipotimia.

— Como a mí me llaman antes de hacerse de día para salir, finjo un ataque, me dijo confidencialmente mi repetido amigo el Hermano.

La noche anterior habían sido asesinados al pasar por la calle, tres que salieron con libertad de aquellos sótanos.

Se oye esta nombre con una gran lista a las tres de la mañana, y por más que se le vuelve a llamar varias veces, por ningún sitio responden a él.

Por fin y después de una laboriosa búsqueda y voces descomunales apareció llevado aparatadamente por dos compañeros que supieron hacer el papel como él, a maravilla.

Arrastraba difícilmente los pies, llevaba caída su cabeza, sus ojos extrañados con los brazos inertes y hasta sus labios despedían viscosa saliva; quien no estaba en antecedentes, juzgo el caso alarmante en sumo grado, era un ataque terrible.

Vino el médico y lo de siempre, agitar una toalla en torno al fingido enfermo pero como no reaccionaba, traen agua y otra toalla ¡ya podían traer toda una prenda!

— Este hombre no vuelve en sí, esto es muy grave, decíamos yardos de los iniciados, ¡que se quedará! ¡que se queda en el colapsal mira, médico como cambia los ojos, ¡si está pálido como un muerto!

Se llevaron al compañero y nada más supimos de él.

Lo recuerdo perfectamente, era el día 23 de enero del 37 y al pasar a las doce por la calle de Torrijos, se dirige a saludarme el del ataque de marras y al estrechar fuertemente mi mano, exclama: «gracias a Dios, si creía que le habían fusilado a usted; como que he ido muchas veces a la Dirección de Seguridad a ver si encontraba su retrato para dar testimonio algún día de su martirio».

— Pues aquí me tiene vivo y con buen apetito mi querido don

— y ahora pregunto yo que paró el fingido ataque?

— ¡Vaya truco, contesta, casi llega a ser un ataque de verdad! El médico asediado por ustedes que estaban tan alarmados y en vista de que no reaccionaba, me llevó al hospital donde estuve un mes en cama, «ya pensaba mejorar» cuando unos milicianos me conocieron y estaban esperando que saliese del edificio para darme el pase; percatado de ello rogé al director del establecimiento conocido mío, me recomendaron «para poder entrar en la cárcel por unos días» hasta que perdiesen mi pista,

me contestó que la Modelo estaba llena y consiguió que entrara a la de Torrijos, donde estuve cerca de otros meses, saliendo por fin y aquí me tiene dispuesto a repetir la comedia si me veo en análogas circunstancias, que la vida don Teodoro es muy amable.

Celebramos con gran regocijo el éxito del truco y después de contarle a mi vez las peripecias que iba pasando, nos despedíamos como siempre hasta cuando Dios quiera, tal vez no nos volviáramos a ver...

Ha pasado ya un día de prisión y nadie se ha preocupado de mí, sigue otro, en medio de aquella constante renovación de la gente, que cruza por allá cual la cinta por la pantalla, haciendo una vida análoga y también llega a su fin.

Entrar a describir los atropellos de que allí uno fué testigo haría un grueso volumen.

— ¡Perdona a tus verdugos, hombre esquelético y anciano que entras a la prisión completamente parálitico, que sostienes tu organismo en dos pesadas muletas, y ni aun así moverte puedes, muy débil debe ser un régimen que teme ser derribado por una sombra de hombre tan posturado y tan maltruchado!

Al lado de esto es una débil sombra el haber caído allí muchachas por llevar una medalla, un padre porque no encontraron en casa a su hijo, otro por haber encontrado entre los preciosos cuadros de nuestros egregios pintores un Cristo o una Inmaculada haciéndolo todo añicos y más de uno denunciados como fascistas, (otros fueron matados) por aquellos a quienes un día prestaron unos milos de pesetas para que nunca jamás pudieran ya reclamárselas.

Las enemistades personales, los descontentos, las envidias y rivalidades, por no hablar de las ideas religiosas o fascistas, el odio y hasta los celos llevaron a las cárceles y a la muerte a miles y miles de personas inocentes durante la horrosa y larga temporada de la revolución, así que todo Madrid estuvo en manos de porteros rencorosos, falsa servidumbre, de asesinos en fin, verduleras, prostitutas, alcahuetes y ladrones.

Un amigo de Treviana don me dice, ya al cerrar la tarde del día 23: «Ese guardia de Seguridad, que está hoy de servicio sea de toda pazfianza».

Es justicia hacer constar, que durante aquellos días, los antiguos guardias de Seguridad guardaron cuantas atenciones pudieron a los detenidos, muy dignas de estima en aquellas circunstancias en que ni por teléfono, cartas, ni nota alguna podíamos comunicarnos con el mundo de los vivos.

(Continúa)

## Regimiento de Artillería Ligera núm. 11

El día 14 del actual y hora de las once de la mañana se procederá en el Cuartel que ocupa este Cuerpo a la venta en pública subasta de 1 yegua y 8 caballos que de desecho tiene el mismo.

El importe de este anuncio será abonado a prorrato entre los adjudicatarios del ganado subastado.

## PADRE ESPAÑOL

Tus hijos han de ser fuertes de cuerpo y senos de alma. Los Campamentos de verano les esperan pero..... Has de hacer propaganda y asistir a la Corrida de Toros del domingo, que es a beneficio de las Organizaciones Juveniles para la construcción de Campamentos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Delegación Provincial de Organizaciones Juveniles

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

# Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 3

Esta Comisión provincial, en su sesión del día 6 del actual, y para aplicación del apartado b) del artículo sexto en armonía con el artículo octavo del decreto del ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-combatientes, acordó las instrucciones siguientes:

1.ª En cafés, bares, cantinas, bodegones o establecimientos similares, todas las unidades de consumición, pedidas y servidas, de cualquier especie o valor que sean, deberán gravarse por separado una de otra con el recargo del diez por ciento debiendo este liquidarse siempre por exceso y nunca por defecto, en cada una de las fichas consumiciones, ya se fomen todas por el mismo individuo o pague la de varios una sola persona.

2.ª Todo el que en dichos establecimientos pida alguna unidad, de consumición de cualquier especie, cantidad o valor que sea, para que de la misma participen en

otras personas o invite a otras a participar de la unidad de consumición que esté tomando, estará obligado a abonar el impuesto de lo consumido por cada uno, para lo cual el importe total de la citada unidad de consumición distribuida se dividirá por el número de participantes de la misma y el cociente que resulte indicará el precio del ítem que corresponde dar a cada persona por su participación en la consumición de referencia.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto cumplimiento por parte de los industriales y consumidores, advirtiéndoles que a los infractores se impondrán las más severas sanciones.

Por Dios, España y su Revolución nacional sindicalista.

Burgos 8 de junio de 1938.— Segundo año triunfal.— El Jefe de la Comisión provincial, José Francisco de Astor.

## Desperdicios de cosechas

Todas las plantas dan, además de los productos buscados directamente por el labrador, otros productos que son desperdicios aprovechables; así el trigo y los cereales dejan el rastrojo; el maíz sus tallos, y las patatas, guisantes, judías, garbanzos y demás leguminosas dejan sus plantas, las cuales si se entierran en el acto, reintegrarán a la tierra gran parte de los principios nutritivos que extraen de ella.

Las plantas duras o de difícil descomposición, como el maíz, deben picarse en trozos y enterrarse con el arado; operación que no hacen los labradores porque desconocen su valor nutritivo, dejándolas abandonadas hasta que se secan y se pierden. Pero, aún se cosechan esos desperdicios, podrían aprovecharse llevándolos bien a los estercoleros, donde se pudrirían aumentando la cantidad de abonos, o quemándolos en hornos.

Hosrigreros.—Estos se usan bastante en algunas localidades de Andalucía donde los he visto preparar y me han asegurado sus buenos resultados. Para proceder a su formación se arrancan o cortan todas las plantas silvestres que hayan crecido en la tierra, o se traen de otros puntos, si aquellas escasean; se hacen con ellas sendos montones no muy grandes y repartidos por el suelo; se cubren bien con tierra dejándose un agujero por la parte del viento reinante en el día de la formación y se les prende fuego. Este no ha de ser muy vivo ni debe levantar llamara-da, sino que debe arder lentamente hasta que esté completamente terminada la calcinación; luego se dejan enfriar, y por último se esparcen las cenizas en todas direcciones dando con el arado una labor para enterrarlas.

Las cenizas así formadas son útiles principalmente en los terrenos muy húmedos y en las tierras pobres y poco fértiles, no dando tan buen resultado en las tierras ricas y fecundas.

PEDRO DEL CAMPO.

## Gobierno Civil

VISITAS  
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:  
Don Gonzalo de la Lastra.  
Don Juan José López Dóriga.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 10 de junio.  
Sería y número del vagón N. 1937, expedición 934, procedencia Quintana palla, mercancía trigo, consignataria Turido.  
H. 2287, 935, id., id., id.  
O. 684, 936, id., id., id.  
M. 7163, 5380, San Sebastián, aceite Calleja.  
M. 802, 1632, Briones, piedra, M. Iglesias.  
Zg. 16, 3668, Olazagutia, cemento, E. Villamiel.  
Q. 950, 2265, Zorroza, id. id.  
K. 464, 2264, id., id., id.  
R. 12648, 1829, Galindo, id., D. Bartolomé.  
Burgos 9 de junio de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe de Estación V. Hernández.

Licores, Aguardientes  
Vinos Generosos  
**AGUARON**  
Se ha trasladado a  
Almirante Bonifaz, número 1ª  
Frente al Banco Español de Crédito  
BURGOS

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

# Organización del Servicio Pecuuario de la Diputación Provincial

Este Servicio de cuya constitución damos cuenta a nuestros lectores al reproducir el saludo que dirigió a los campesinos de la provincia, tiene una amplia y perfecta organización que hoy sometemos, en parte, a la consideración del público.

Esta organización es la siguiente: Dependientes del Servicio provincial habrá tres secciones.

Primera.—Enseñanza y divulgación.  
Segunda.—Conservación ganadera.  
Tercera.—Fomento pecuario.

A cada una de estas secciones corresponde el cometido que a continuación se indica:

ENSEÑANZA Y DIVULGACION:  
Formación de capataces y obreros pecuarios.  
Pensiones y becas.  
Cursillos.  
Cátedra ambulante.  
Construcciones pecuarias.  
Publicaciones.  
Propaganda.

CONSERVACION GANADERA:  
Caja de Reaseguros.  
Laboratorio de Investigación y diagnóstico.  
Equipo móvil de lucha contra epizootias.  
Cesión de sueros, vacunas y medicamentos.

FOMENTO PECUARIO  
Estadística y registro pecuario.  
Granjas pecuarias.  
Libros genealógicos y comprobación de descendimiento.  
Concursos.  
Paradas.  
Cañadas.  
Asociación y comercio pecuario.

SECCION PRIMERA  
ENSEÑANZA Y DIVULGACION. — Corresponde a esta Sección, cuanto se relaciona con formación profesional del ganadero, capacitándolo al máximo para que se conviertan en realidad práctica los dictados de la ciencia. Asimismo corresponde a esta Sección cuanto pueda contribuir a hacer llegar al campesino burgalés el conocimiento de la existencia y postulados de este Servicio, para que viniendo a él con plena confianza les exponga sus problemas a fin de que les sean resueltos.

FORMACION DE CAPATACES Y OBREROS PECUARIOS. — En las Granjas o Estaciones Pecuarias, provincial y comarcales, que dependientes de la Sección tercera, se crearán, se atenderá de un modo preferente a la capacitación profesional de los obreros. Estos realizarán las diversas labores de la granja, con sujeción a los dictados de la Dirección y la parte práctica de su cometido irá completada con los conocimientos teóricos precisos, que les serán dados en las aulas del establecimiento.

Los aspirantes al título o credencial de obreros pecuarios (vaqueros, porqueros, pastores, maestros, queso-manteros y avi-cultores) asistirán durante el tiempo que se fije a los cursos de capacitación que se den en las Granjas pecuarias, y durante el, bajo la inmediata dirección del jefe o encargado de sección, realizarán las labores propias de las especializaciones a que aspiren. Al final y previo el oportuno examen teórico-práctico, se les extenderá la credencial correspondiente.

Los obreros que por su mayor inteligencia y aplicación aspiren al título de capataces pecuarios, podrán pasar por todas las dependencias de una granja (porquerizas, establos, apriscos, industrias lácteas y complementarias de la ganadería) durante determinado tiempo para cada una de ellas, al fin del cual y previas las oportunas pruebas que demuestren su capacitación, se les facilitará el título correspondiente.

PENSIONES Y BECAS.—Aun cuando del Hospicio provincial puede salir un gran contingente de muchachos que reciben en sus granjas pecuarias las enseñanzas que les convierten en obreros o capataces pecuarios, conviene que de las diversas comarcas que integran la provincia, acudan también chicos para recibir estas enseñanzas, que luego copiarán sus convicciones.

En muchas ocasiones, estos obreros, del campo carecerán de los recursos precisos para costearse una ausencia prolongada de su localidad y resulta obligado que mediante becas se les satisfaga los gastos de estudio y estancia.

En otros casos se concederán pensiones a veterinarios, obreros del campo o aficionados a la ganadería, que amplíen sus conocimientos en centros prácticos o experimentales de España o del extranjero.

CURSILLOS.—Periódicamente, en los centros dependientes de este Servicio o en los puntos de la provincia que se estime conveniente, se organizarán cursillos sobre avicultura, cunicultura, industrias lácteas, etc., bien para maestros sacerdotes o aficionados, con objeto de divulgar la enseñanza, con-

cediéndoles a los asistentes que por su puntualidad y constancia se hagan acreedores, un certificado de asistencia.

CATEDRA AMBULANTE. — Como quiera que no es posible que todos los campesinos de la provincia reciban enseñanzas de obreros pecuarios, ni asistan a cursillos de capacitación profesional, se hace necesario, si se quiere que a todos lleguen las ventajas de la enseñanza, que se cree un equipo móvil o cátedra ambulante, que deplazándose de la capital a los apartados rincones de la provincia, haga ver a todos los ganaderos las ventajas que la técnica tiene sobre el empirismo, para que, de este modo, se decidan a aplicar los consejos y medidas que el Servicio Pecuario provincial preconiza para la racional explotación de los animales.

CONSTRUCCIONES PECUARIAS. — Es indudable que en la mejora ganadera juegan un papel importantísimo las condiciones de los locales que sirven de alojamiento a los animales. Para mejorar las pésimas que por lo general reinan en los establos, porquerizas, etc., de la provincia, el Servicio Pecuario, con la valiosa cooperación del señor arquitecto provincial, facilitará a los campesinos modelos de estos locales, con un máximo de condiciones de higiene y técnicas, sin perder su obligada condición de sencillez y economía que les haga fácilmente construíbles en el medio rural a donde van destinados.

PUBLICACIONES.—Los más importantes dictados de la ciencia, que hasta el momento permanecían inaplicados por nuestros campesinos, serán objeto de publicación, dándose la forma de vulgarización para que sean más fácilmente asimilables por el público a quienes va dirigido.

La labor que vaya realizando el Servicio las informaciones sobre ferias y mercados, cotizaciones de productos, etc., serán asimismo recogidas en publicaciones que hagan llegar al campesino, de este modo los beneficiosos efectos del Servicio Pecuario.

PROPAGANDA.—Singularmente los primeros tiempos, hasta que el Servicio sea conocido en la provincia e inspire a los campesinos la confianza que se pretende, realizarán una intensa labor de propaganda. Esta se llevará a cabo de diversos modos, jugando en ella un papel de máxima importancia, el equipo móvil o cátedra ambulante, que dependiente de esta sección se crea.

La prensa de Burgos, que siempre acogió con cariño cuanto se relaciona con el campo es otro instrumento de gran valor en la campaña de propaganda ganadera que con toda intensidad realizará el Servicio Pecuario. Los carteles murales, octavillas, etc., etc., son otros tantos medios que han de emplearse para que la propaganda tenga la eficacia que se pretende.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndose contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Las misas que se celebren mañana, día diez, en la Iglesia de la Merced, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA  
D.ª Filomena Abad  
Viuda de Riyo  
que falleció el 10 de Junio de 1937.

(Q. E. P. D.)  
LA FAMILIA  
Agradecerá a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a algunos de dichos actos piadosos.  
Burgos 9 de Junio de 1938.

## ¡HERNIADOS!

GANADERIA ORTOPEDICA, CON TABLES EN SU PROPIEDAD  
DEB CONOCERLO Y ACQUIRIRLO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Efectivos modelos en piernas y brazos artificiales, aparatos para el cuello, piernas y pies torcidos, correa ortopédica para el mal de Pott y herniaciones de la columna vertebral. Especialidad para pies planos, todos tipos de torques, la obesidad, el dolor de cabeza, los dolores de espalda, nevralgias y migrañas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»  
construidos especialmente para cada caso, permitiendo la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS  
HORAS DE DIEZ A CUATRO

## Falange Española Tradicionalista

de las J. O. N. S.  
Delegación Provincial Organizaciones Juveniles  
LA TARDE DEL DOMINGO, DIA 12, TODO BURGOS A LOS TOROS

### 8 BRAVOS 8

para NOAIN, MARAVILAS, PERICAS y un rejoneador

que en acto de patriotismo ofrecieron su arte para recaudar fondos para que la Organización Juvenil pueda instalar sus Campamentos

Corresponded por España y la juventud

## CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES

bote GRANDE. 5.75 pta. Timbre aparte  
MEDIANO. 3.00  
PEQUEÑO. 1.75

De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

## Detened y denunciad a los traidores.

El 20 de Julio, sorteo extraordinario de Lotería. Un premio de dos millones, otro de un millón y el tercero de 500.000 pesetas.

Jugar a la Lotería en estas circunstancias es favorecer los intereses económicos de la Patria.



## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, jueves, contiene, entre otras, las siguientes:

#### MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Orden dictando normas para el envío a este departamento de los catálogos de ingreso duplicados de las Bibliotecas públicas servidas por el Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

##### CESES.

Orden disponiendo cese en el mando del regimiento de América número 23, el coronel don Carmelo García Conde.

Otra ídem ídem en el ídem del regimiento de Tenerife al coronel don Juan Cáceres.

Orden confirmando el mando del regimiento de Tenerife al coronel don Francisco Galtier Pley.

Otra ídem del ídem del regimiento de América número 23, al coronel don Francisco Javier Folla Cisneros.

##### NOMBRAMIENTOS.

Orden confirmando en el cargo de gobernador militar de Málaga al Excmo. Sr. D. Plácido Gerfe Illera.

Otra orden nombrando gobernador militar de Pamplona al coronel don Francisco Javier Folla Cisneros.

#### REINTEGRO A LA SITUACION DE ACTIVIDAD.

Orden disponiendo el reintegro a la situación de actividad del teniente coronel de Infantería don Francisco Javier Folla Cisneros.

#### SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.

#### CURSOS DE CABOS Y SUBOFICIALES DE PARQUES.

La duración de cada uno de ellos será de veinte días hábiles dando comienzo el primero el día 15 del mes actual.

Entre uno y otro curso habrá un intervalo de ocho días, que se emplearán en los exámenes y relevo de los alumnos.

A cada curso asistirá la tercera parte del personal de suboficiales que tenga destino en el Parque, excepto al primero, al que concurrirán los cabos más antiguos de los destinados en aquel en número igual a la tercera parte de los suboficiales que pertenezcan al mismo.

A los aprobados se les extenderá el nombramiento de artífice ordinario o preferente.

#### CURSO PARA AUXILIARES DE TALLER.

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales y a propuesta del coronel Inspector del Servicio de Automovilismo se convoca a un curso para 100 plazas de auxiliares de taller, provisionales, con sujeción a las mismas bases que el convocado por orden de 30 de agosto de 1937 (B. O. núm. 361), con la variación de que el plazo de admisión de las instancias terminará el 20 del actual y que el curso dará principio el primero del próximo mes de julio, en Ceuta.

#### ASIMILACIONES

Se concede la asimilación farmacéutica tercero al farmacéutico civil don José Miguel Guinea Pereda, que pasa destinado al Cuadro eventual de los Servicios de Farmacia de la sexta región militar.

#### DESTINOS.

Infantería.—Comandante don Ramón Morales Infantes, al batallón 136 del regimiento Infantería San Marcial número 22.

Idem don Pedro Chillida Aramburu, a disposición del general jefe de la sexta región militar.

Capitán don Francisco Javier Asúa Sejourmant, al décimo batallón del regimiento Infantería San Marcial número 22.

Idem, don Hilarión Porras Delgado, reintegrado, al regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Teniente de complemento don Juan Antonio Martínez Bretón, del grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, número 4, al quinto batallón del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, en comisión.

Alférez provisional don Hipólito Rodríguez Sánchez, del regimiento Infantería América número 23 al quinto batallón del de San Marcial número 22 en comisión.

Idem ídem, don Alfonso Saavebra Barea, del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, al ídem, en ídem.

Idem ídem don Emilio Molina Carmona, del ídem al ídem, en ídem.

Alférez, don Doroteo Revilla Del

## MUÑO

### Fiesta de Rogativas

Debidamente autorizada por las autoridades eclesíásticas y civiles, el día doce del corriente, domingo de la Santísima Trinidad se celebrará la procesión de rogativa al santuario de Nuestra Señora de la Piedad de Muño para pedir el triunfo definitivo de nuestro ejército, la protección y acierto de nuestro Caudillo y la paz de España. Todos los pueblos de Muño y cuantos llevados del amor a la Virgen y a España deseen acudir, serán recibidos en el pueblo de Arroyo de Muño, desde donde se organizará la procesión con la Santísima Virgen, hasta la ermita.

Una vez en el templo se celebrará la Santa Misa que será cantada por los jóvenes de todos los pueblos.

Ocupará la sagrada cátedra el elo cuente orador sagrado D. Santiago Saiz Marcos, párroco de Villalmanzo.

Por la tarde, de nuevo dirigirá su palabra de despedida a los romeros, terminando con la salva por España: ¡Pueblos de Muño! ¡Devotos de la Virgen! De nuevo nos vamos a reunir a la sombra del Santuario para pedir a nuestra Patrona la paz de España, y a avivar nuestro amor que en aquel día de gratos recuerdos prendiera en nosotros la Virgen de Muño. Bajo las bóvedas del templo volverán a oírse aquellas áureas estrofas que con el corazón más que con los labios repetimos. «Te pedimos por España, Virgen Santa de Muño...» Y España aun sigue hollada por la pezuña de la bestia moscovita. Aun sigue subiendo la espinada cuesta de sus dolores provocados por sus malos y traidores hijos, ayudados por sayones extranjeros, encargados de hacer más cruel la pasión de nuestra patria.

Tengamos fe. Con la protección de la Virgen, España «se levantará del polvo donde llora—y otra vez al rufir de sus leones—se levantarán las naciones—y ella será la reina y la señora». Nuestro Caudillo ha dicho que espera mucho de las oraciones de los que nos hallamos a retaguardia. Oremos pues. Hagamos algún sacrificio para unirle el sacrificio enorme de nuestros soldados.

Y llenos de fe y devoción a la Virgen, acudamos todos el día doce, al conjuro santo de nuestro lema: «Por la Virgen, por España y por la paz: ¡¡¡a Muño!!!»

Junio 1938.

PEDRO MUÑO

gado, del ídem al ídem, en ídem.

Caballería.—Pasa destinado el comandante de Caballería, retirado, don Bernabé Rico Cortés, del batallón de Trabajadores número 111, a la Subsecretaría del Ejército, en comisión.

#### MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES.

Soldado don José Martínez Doblado, del batallón de Cazadores Ceritola número 6, al regimiento de España, quinto de Caballería Escuadrones alectos a la brigada móvil de Caballería.

Idem don Adolfo Pérez Méndez, del batallón de Cazadores Las Navas número 2, a la división 50 (Batallón de San Marcial).

## Información general

### Los últimos días de Castellón

Marsella.—Informaciones dignas del mayor crédito aseguran que Castellón de la Plana vive los mayores momentos de emoción por la proximidad de las fuerzas nacionales.

Muchas de las personas tienen que realizar grandes esfuerzos para no descubrir su satisfacción, mientras que otras no saben qué hacer para justificarse ante las personas que creen puedan hacer algo en su favor cuando las fuerzas del general Franco hagan su entrada, ya no dudosa.

También se sabe que las familias de dirigentes han comenzado a ponerse a salvo e incluso hacen gestiones para poder trasladarse a Barcelona, para desde aquí poder, en cualquier momento, ganar la frontera francesa.

### Sublevación en Gerona

Perpiñán.—Noticias de Gerona informan que aquella capital ha sido testigo de grandes acontecimientos ocurridos hace algunos días y reservados con toda clase de precauciones.

Por el momento la situación no parece estar muy clara. En el día de anteaer fueron fusilados doce personas y se practicaron numerosas detenciones.

Se ha podido comprobar que a la ciudad capital de Gerona se ha trasladado un tribunal especial para actuar contra un buen número de soldados que hace unos días se sublevaron y arremetieron contra la oficialidad.

Sobre esta sublevación se sabe que tuvo grandes consecuencias con motivo de negarse las fuerzas a salir al frente en los últimos días de los ataques realizados a Balaguer, Sort y Tremp. Sus propósitos fueron tales, que el Gobierno se vio obligado a llevar la 15 brigada internacional y a la del Campesino para reducir a los sublevados.

En el día de ayer comenzó a funcionar el tribunal encargado de esclarecer los hechos y se espera que sean condenados a la última pena muchos de los acusados, entre los que figuran buen número de paisanos.

### Se niegan a ir a los frentes y se refugian en los montes

París.—En la provincia de Tarragona se están originando infinidad de protestas por la incorporación a filas.

En la mayor parte de los pueblos los habitantes se niegan por completo a dar sus hijos a una muerte cierta y han tomado la decisión de aconsejarse que vayan a los montes a refugiarse.

En el pueblo de Savellá del Condado se practican batidas por las montañas por haberse en ellas refugiado la casi totalidad de los llamados a filas.

Como resultado de ellas se capturaron a más de cincuenta individuos. La noticia causó indignación en el pueblo y se produjeron incidentes.

Algunas familias se han apresurado a acudir a los bosques para poner en guardia a los que en ellos se hallan escondidos y evitar con ello caer en manos de las patrullas encargadas de su detención.

### Piden negociar con Francia

París.—El Frente Nacional celebró en el Palacio de los Sports un gran mitin presidido por Enrique Lemery, senador y exministro.

Asistieron más de 40.000 personas y entre las numerosas personalidades que se hallaban en el estrado figuraban Vallad, vice-

### La Ladrón de Guevara y su esposa, condenados a trabajos forzados

Barcelona.—Ayer se vió en un tribunal de urgencia la causa instruida contra María Fernanda Ladrón de Guevara y su nuevo esposo, Luis de Larrañaga.

María Fernanda ha sido condenada a diez años de separación de toda convivencia social y su marido a diez años de trabajos forzados.

### Los aparatos rojos derribados ayer

Zaragoza.—Los once aparatos rojos derribados, a que se refiere el comunicado de Salamanca de ayer, son diez «Curtis» y un «Hata». Formaban parte de una masa de cuarenta aviones rojos que trataban de atacar al grupo legionario de bombardero que operaba en la zona de Lucena para abrir el paso a la infantería de García Valiño. Pero los aparatos de caza legionario del grupo «piernas de hierro» funcionaron sobre la escuadra roja dispersándola después de haber derribado once aparatos enemigos que cayeron envueltos en llamas.—Stefani.

### Lluvia de meteoros

Estocolmo.—Según los astrónomos del Observatorio de Lund la excepcional lluvia de meteoros a que se asistió en la noche del 27 de mayo fue debida a la explosión de un cometa que marchaba a la velocidad de 2000 kilómetros y entró en la órbita de la tierra.—Stefani.

### Material bélico pasado por la frontera franco-catalana

París.—El «Gringot», publica hoy una lista de material de guerra que ha pasado la frontera franco-catalana durante la segunda quincena del mes de marzo. El periódico publica una lista exacta, indicando el día y la hora, haciendo constar que durante este período de tiempo, Francia ha enviado a la España roja lo siguiente: 2.070 toneladas de material de guerra repartido en la siguiente forma: 690 toneladas de explosivos, 170 toneladas de municiones, 390 toneladas de tanques, 210 toneladas de ametralladoras y de fusiles automáticos, 160 toneladas de fusiles, 210 toneladas de material para la aviación militar, 30 toneladas de material de guerra sin especificar, 80 toneladas de hierro en barras y 20 toneladas de pirita.—DNB.

### En la Romaña de Mussolini

Roma.—Los periódicos consagran su primera página entera a la jornada pasada ayer por el Rey Emperador en Romaña musoliniana. Se subraya especialmente las imponentes manifestaciones de simpatía y devoción hechas al Soberano por las poblaciones de tierras de tradición republicana y roja, cuya evolución política se ha efectuado a través de la gran guerra y del fascismo.

La Prensa da también gran relieve al encuentro entre el Rey Emperador y el Duce en el castiello Eocca delle Caminate, y al homenaje rendido por el Soberano a la tumba de los padres del Duce y su visita a la casa natal de Mussolini en Predappio.—Stefani.

Venecia.—A las 8,30 llegó a Venecia el Rey Emperador procedente de Forlì, siendo recibido en la estación por el duque de Génova, el subsecretario de la Presidencia del Consejo Medici del Vascello, y las autoridades de la ciudad.

El Rey Emperador, entre vivas aclamaciones de la población, atravesó en su canoa automóvil el Gran Canal y el de San Marcos marchando a visitar la Exposición Internacional de Arte.—Stefani.

París.—La visita del Rey Emperador a Predappio ha tenido un eco simpático también en Francia.

«Le Jour» escribe que Italia vivió ayer una jornada inolvidable en la historia del fascismo. Ninguna entrevista entre el Soberano y el Duce podía ser más significativa que la de ayer, que confirma una vez más la cohesión estrecha existente entre la Casa de Saboya y el fascismo.

El periódico indica seguidamente numerosas pruebas de esta concordancia espiritual, citando entre otras cosas la colaboración dada al fascismo en el Imperio por los duques de Pistoia y Aosta.—Stefani.

### El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

### Tribunales

#### AUDIENCIA TERRITORIAL.

Pleito procedente del Juzgado de Logroño sobre reclamación de cantidad seguido entre don Salvador Alduan Abañez, contra la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Compras y Ventas

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentin Aranzáiz.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Tarjetas edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Se vende casa con huerta árboles frutales y gallineros. Razón esta Administración

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Cubiertas y Cámaras «Pi restones», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Cajones, fundas paja, botellas: compro cualquiera cantidad. Felipe Mingo, Fábrica de Licores Almirante Bonifaz, 27.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postes» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Se vende una vaca holandesa para parir. Informarán: Santander 12, primero.

Se vende carro, de una caballería vestido, con ruedas nuevas. Para tratar, con Paulino Nieto, Fábrica de Legía, San Cosme 25 y 27.

#### Leña de roble o encina: (partida en trozos) Comprará hasta dos mil arrobas. Ofertas: Fábrica de Guantes. Calle Pisones, núm. 8.

Pomada Gero cura úlceras, quemaduras, excemas, herpes granulosos, emorroides y grietas.

Se ofrece profesor para preparación ingreso y bachillerato. Nuño Rasura 13.

Arriendos y hospedajes. Alquilase en Oñate, casa amueblada siete camas con garage y huerta. Duque de la Victoria, 19, 1.º Izquierda.

Se traspasa en Bilbao acreditada farmacia y droguería en inmejorables condiciones. Razón esta Administración

Se alquila una casa a 12 kilómetros de la capital con buenas vías de comunicación. Informes: Llana de Afuera 6, Almacenes.

Varios. Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Pérdidas y extravíos. Se ruega a la persona que se haya hallado una libreta de cupones de máquinas «Singer» su entrega, por no serle útil y ser de un empleado. Se gratificará: en Santa Agueda, n.º 5, bajo, Singer.

## Vida local

### Noticias varias

«A «soapissod ou saju» epimemios (Mañana abstinencia de carne).

Recordamos a nuestros lectores que mañana, viernes de Temporal de la Santísima Trinidad, es día de abstinencia de carne, aún teniendo las Bullas de la Santa Cruzada e Indulto.

En los ejercicios que han tenido lugar en este Instituto en el día de hoy para matrícula de honor, ha merecido dicha calificación, como en años anteriores, después de haber obtenido sobresaliente en todas las asignaturas de sexto año el alumno José Carlos García García, al que damos nuestra enhorabuena así como a su familia

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 10 pesetas a un individuo por arrojar un cesto de basuras en el río Arlanzón; a pesar de haber sido requerido por un señor teniente de Alcalde para que no lo arrojará; otra de 150 pesetas al mismo individuo, por molestar a un señor teniente alcalde con formas improcedentes y palabras deshonrosas, faltando no solo al respeto de ciudadano, sino molestando y desobedeciendo la autoridad que este señor había indicado al denunciado que representaba, y otra de 10 pesetas al dueño de un carro por dejarle abandonado en la vía pública.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Francisco Illiguez de la Torre Tena. Defunciones.—Ninguna.

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA

«Día 10, viernes de las Temporas de Pentecostés. (Abstinencia para todos y ayuno, además, para los que carecen de la Santa Bula). Rito semidoble; color encarnado. Misa propia de este viernes; oración 2.ª de Santa Margarita, Reina, Viuda; 3.ª para pedir la lluvia. Secuencia. Gloria y Credo. Prefacio, etc., etc., como el domingo anterior.

RELIGIOSAS TRINITARIAS.—Jubileo Circular de las 40 Horas, los días 10, 11 y 12 del actual.

Los días 10 y 11, a las ocho, misa rezada. A las diez la solemne y a continuación se expondrá el Santísimo, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis y media. Se rezará el rosario, trisagio cantado y sermón, predicando el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral de la S. I. C.

#### MES DEL SACRADO CORAZON

SAN LESMES.—Novena del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días a las siete de la mañana, durante la Santa Misa, se hará la novena ante el trono del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las 7,30, habrá exposición del Santísimo rosario, novena, breve lectura, terminando con cánticos y bendición eucarística.

El último día de la novena se celebrarán actos especiales.

SAN GIL.—A las ocho, misa de Comunión y en ella rosario y ejercicio del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación y ejercicio; los viernes Via Crucis por España.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días, a las cuatro, y los festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos al Sagrado Corazón.

MERCED.—Todos los días por la mañana, a las siete menos cuarto, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesto S. D. M., rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática, bendición.

SAN LORENZO.—Mes del Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de siete se rezará el santo rosario y a continuación el ejercicio del mes.

A las ocho de la tarde, se hará el ejercicio de la novena al Sagrado Corazón, con exposición de S. D. M., ejercicio del mes, cánticos por el coro de Juventudes parroquiales.

MONASTERIO DE LA VISITACION (Sajetas).—Se celebrarán todos los días los cultos siguientes:

A las siete y media de la tarde se expone Su Divina Majestad, y rezada la estación, rosario y ejercicio del mes, se cantará el rosario del Sagrado Corazón, terminándose con la reserva.

### Fernández Villa Hermanos

BANCOS. BANCAL. BOLSA. CAMBIO. Compañía de Seguros. Pago de cupones. SALA DE NEGOCIOS

**Aumenta de peso**  
en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra **INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO**

El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

De venta en todas las farmacias de la España liberada.

AL PRECIO DE PESETAS, 5'05 (Timbres incluidos)

No se vende a granel.